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【全体】 

 

 

 

 

3年未満

32%

3～5年

10%5～10年

28%

10～20年

21%

20年以上

9%

経験年数

3年未満 3～5年 5～10年 10～20年 20年以上

一般

26%

回復

9%
療養

9%
精神

10%

老健

29%

施設相談

1%

包括

1%

居宅

2%
施設CM

4%

地連

2%

事務

3%

有料・サ高住

1% その他

3%

主な業務

一般 回復 療養 精神 老健 施設相談 ﾃﾞｲ相談

包括 居宅 施設CM 地連 事務 有料・サ高住 その他
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日常の実践について 

 

0
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70

80

自己研鑽の方法

1人

16%

2人

23%
3～5人

50%

6～9人

9%

10人以上

2%

職場内のMSWの人数

1人 2人 3～5人 6～9人 10人以上

そうではない

1%
あまりそうではない

23%

ややそうだ

62%

そうだ

14%

日頃から目標やビジョンを持って業務に当っている

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ
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そうではない

4%

あまりそうではない

28%

ややそうだ

54%

そうだ

14%

クライエントと専門的援助関係を結んでから援助を開始している

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

そうではな

い

2%

あまりそうではない

26%

ややそうだ

66%

そうだ

6%

クライエントの主訴を的確に捉えている

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

そうではない

3%

あまりそうで

はない

42%

ややそうだ

50%

そうだ

5%

偏りなく（身体的側面・心理的側面・社会的側面・環境の

側面から）アセスメントができている

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ
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そうではない

6%

あまりそうではない

44%
ややそうだ

40%

そうだ

10%

援助計画を立ててその計画に基づいた支援を行なっている

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

そうではない

2%

あまりそうで

はない

37%

ややそうだ

44%

そうだ

17%

クライエントの意志を尊重し自己決定を促す支援を行なっている

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

そうではない

2%

あまりそうで

はない

37%

ややそうだ

44%

そうだ

17%

実践の中で、援助技術や技法を意識して使っている

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ
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そうではない

2%

あまりそうではない

34%

ややそうだ

44%

そうだ

20%

自分が行なっている援助の根拠が説明できる

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

そうではない

1%
あまりそうではない

24%

ややそうだ

56%

そうだ

19%

所属機関の理念・使命を理解し、果たすべき役割を遂行する事に

貢献している

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

そうではない

4%

あまりそうではない

32%

ややそうだ

49%

そうだ

15%

所属機関の収益向上に貢献している

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ
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日常の実践についての評価 

 

 

 

そうではない

10%

あまりそうではない

43%

ややそうだ

42%

そうだ

5%

専門職団体の倫理綱領を熟知している

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

そうではない

12%

あまりそうではない

53%

ややそうだ

34%

そうだ

1%

判断に迷うときも倫理綱領に沿って的確に判断ができる

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

そうではない

13%

あまりそうではない

63%

ややそうだ

23%

そうだ

1%

自分のソーシャルワーク援助の質は高いと思う

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ
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経験年数との比較 

    

そうではない

6%

あまりそうでは

ない

50%

ややそうだ

43%

そうだ

1%

自分のソーシャルワーク援助によって、クライエントは満足して

いる

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

そうではない

14%

あまりそうでは

ない

50%

ややそうだ

33%

そうだ

3%

自分のソーシャルワーク実践は、他職種から十分な評価を受けて

いる

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

否定的

3%

中間

79%

肯定的

18%

日常の実践での取り組み：3年

未満

否定的 中間 肯定的

否定的

22%

中間

72%

肯定的

6%

日常の実践の自己評価：3年

未満

否定的 中間 肯定的
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否定的

0%

中間

83%

肯定的

17%

日常の実践での取り組み：3～

5年目

否定的 中間 肯定的

否定的

27%

中間

64%

肯定的

9%

日常の実践の自己評価：3～5

年目

否定的 中間 肯定的

否定的

0%

中間

64%

肯定的

36%

日常の実践での取り組み：5～

10年目

否定的 中間 肯定的

否定的

15%

中間

70%

肯定的

15%

日常の実践の自己評価：5～

10年目

否定的 中間 肯定的

否定的

0%

中間

58%

肯定的

42%

日常の実践での取り組み：10

～20年目

否定的 中間 肯定的

否定的

8%

中間

71%

肯定的

21%

日常の実践の自己評価：10～

20年目

否定的 中間 肯定的
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否定的

0%

中間

36%

肯定的

64%

日常の実践での取り組み：20年

以上

否定的 中間 肯定的

否定的

18%

中間

36%

肯定的

46%

日常の実践の自己評価：20年

以上

否定的 中間 肯定的
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職場環境 

 

 

 

そうではない

21%

あまりそうではない

13%
ややそうだ

34%

そうだ

32%

自分の所属する部署は、ソーシャルワークの独立した部署である

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

そうではない

29%

あまりそうではない

44%

ややそうだ

22%

そうだ

5%

職場はソーシャルワーカーの教育プログラムや体制が整っている

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

そうではない

3% あまりそうではない

17%

ややそうだ

31%

そうだ

49%

仕事で困っている時や悩んでいる時、どうすればいいか相談に

乗ってくれる上司や同僚がいる

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ
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そうではない

3%

あまりそうではない

21%

ややそうだ

64%

そうだ

12%

職場では多職種スタッフとの職種間連携が適切に行なわれている

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

そうではない

15%

あまりそうではない

18%

ややそうだ

36%

そうだ

31%

実践の質を高めるための研修は、職場が費用を出してくれる

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

そうではない

31%

あまりそうで

はない

27%

ややそうだ

25%

そうだ

17%

所属機関内のソーシャルワーカー同士で症例を検討する場や

勉強会の機会がある

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ
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ＭＳＷの仕事を続けるために必要だと思うこと 

 

 

 

そうではない

43%
あまりそうではない

43%

ややそうだ

13%

そうだ

1%

今のままでいい

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

そうではない

0%

あまりそうではない

2%

ややそうだ

33%

そうだ

65%

自分自身のスキルアップ

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

そうではない

2%
あまりそうではない

11%

ややそうだ

50%

そうだ

37%

ＭＳＷ同士の連携強化

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ
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そうではない

0%
あまりそうではない

5%

ややそうだ

36%

そうだ

59%

多職種間の連携強化

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

そうではない

1%
あまりそうではない

17%

ややそうだ

46%

そうだ

36%

MSWの身分保障

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

そうではない

1% あまりそうではない

11%

ややそうだ

53%

そうだ

35%

地域の制度拡充

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ
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【当協会未加入者】 

 

 

 

知っている

85%

知らない

15%

MSW協会の認知度

知っている 知らない

老健支援相談員・施

設介護支援専門員

46%
精神科のソー

シャルワーカー

18%

老健支援相談員

36%

M協会を知らなかった方の主な業務

知っている

11%

なんとなく知っている

53%

知らない

36%

MSW協会の活動内容

知っている なんとなく知っている 知らない



15 

 

 

 

 

0

5

10

15

20

25

30

35

加入している職能団体

0

10

20

30

40

50

60

職能団体を活用する際に希望すること

0

5

10

15

20

25

30

35

職能団体に加入しない理由



16 

（職能団体に無所属+今後入会する意志はない方の抜粋） 

 

 

 

（今後のソーシャルワーク業務に対するお考えについて、職能団体に無所属+今後入会する意志はない方の抜粋）

 

実践をする上で困る

ことがないから

11%

入会のメリットや必

要性を感じないから

9%

周りに相談できる

ソーシャルワーカー

がいるので必要がな

いから

4%

会費が高い

32%

仕事やプライベート

が忙しく活動に参加

する時間が取れない

39%

その他

5%

職能団体に入会しない理由

書籍やインターネッ

ト

31%

職場内の研修

23%

地域の研修会やセミ

ナーなどに参加

17%仲間内での研修会や

事例検討会などを企

画・開催

4%

学校等に通っている

1%

スーパービジョンや

コンサルテーション

を受けている

4%

職場の先輩・上司か

らの指導

20%

学会発表や症例研究

などを行っている

0%

その他

0%

日頃、どのような形で自己研鑽を積んだり実践の質を高める?

そうだ

0% ややそうだ

15%

あまりそうではない

50%

そうではない

35%

今のままでいい



17 

 

 

 

そうだ

60%

ややそうだ

37%

あまりそうではない

3%

そうではない

0%

自分自身のスキルアップ

そうだ

31%

ややそうだ

52%

あまりそうではない

17%

そうではない

0%

ソーシャルワーカー同士の連携強化

そうだ

58%

ややそうだ

36%

あまりそうではない

6%

そうではない

0%

多職種間の連携強化
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【当協会会員】 

 

そうだ

29%

ややそうだ

50%

あまりそうではない

21%

そうではない

0%

ソーシャルワーカーの身分保障

そうだ

23%

ややそうだ

59%

あまりそうではない

15%

そいうではない

3%

地域の制度拡充

職場の同僚や上司

86%

学校

4%

他の職場の人

10%

MSW協会をどこで知ったか

職場の同僚や上司 学校 HPや広報資料 他の職場の人 研修案内等 地域の活動等 その他
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ＭＳＷ協会に入会して良かったこと 

 

 

0

5

10

15

20

25

30

MSW協会に入ったきっかけ

そうではない

4%

あまりそうではない

24%

ややそうだ

52%

そうだ

20%

実践の質向上に繋がっている

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

そうではない

0%
あまりそうではない

17%

ややそうだ

51%

そうだ

32%

仲間や横の繋がりができた

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ
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そうではない

8%

あまりそうではない

43%

ややそうだ

45%

そうだ

4%

SV等の教育的支援が受けられる

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

そうではない

0%
あまりそうではない

23%

ややそうだ

62%

そうだ

15%

実践に役立つ情報が得られる

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

そうではない

4%

あまりそうではない

15%

ややそうだ

64%

そうだ

17%

制度や社会情勢の情報が得られる

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ
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そうではない

2% あまりそうではない

2%

ややそうだ

62%

そうだ

34%

研修会の情報が得られる

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

そうではない

0%
あまりそうではない

17%

ややそうだ

53%

そうだ

30%

他ＭＳＷの実践や活動を知れる

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

そうではない

21%

あまりそうではない

56%

ややそうだ

21%

そうだ

2%

職場での地位や知名度の向上に繋がっている

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ
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そうではない

9%

あまりそうではない

55%

ややそうだ

34%

そうだ

2%

ソーシャルアクションに繋がっている

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

そうではない

11%

あまりそうではない

30%

ややそうだ

42%

そうだ

17%

地域の活動に参加するきっかけになった

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ

そうではない

4%

あまりそうではない

23%

ややそうだ

58%

そうだ

15%

実践を振り返る機会が持てる

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ



23 

 

そうではない

57%

あまりそうではない

32%

ややそうだ

11%

そうだ

0%

良かったことはない

そうではない あまりそうではない ややそうだ そうだ


